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Examen du 14/11/2006

Durée de l’épreuve : 2 heures

L’usage des calculatrices est interdit. L’usage des documents est autorisé. Les trois
exercices sont indépendants. Il est recommandé de lire tout 1’énnoncé d’un exer-
cice avant de commencer a le resoudre, certaines questions pouvant conduire a faire
certains choix. Le baréme est donné a titre indicatif. Le sujet est recto-verso.

Exercice I (6 points)

On vous demande de réaliser un programme qui calcule la moyenne des notes entrées et qui affiche
cette moyenne ainsi que la meilleure et la moins bonne note.

Les notes sont des entiers compris entre 0 et 20, elles sont entrées les unes apres les autres
par l'utilisateur. Lorsque 'utilisateur a fini, il entre —1. L’utilisateur ne connait pas a priori le
nombre de notes qui sera entré. On ne demande pas de vérifier les entrées de 'utilisateur.

Exercice IT (6 points)

Dites ce qu’affiche le programme suivant et indiquez 1’état de la mémoire lors de chaque printf.
Cet état pourra, par exemple, étre expliqué au moyen de diagrammes

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

void f(int *P) {
int m=4;
int *n=&m;
n=pP;
(*n) ++;

}

int main() {
int nl, n2, n3;
int *P1, %P2, *P3;
int **xQ1, **Q2, **Q3;
Q1=&P1; P1=&nl; nl=1;
P2=&n2; Q2=&P2; n2=2;
n3=3; P3=&n3; Q3=&P3;
printf("1. (hd,%d,%d)\n",**Q1,**Q2,**Q3) ;

f(P1);

printf("2. (%d,%d,%d)\n",n1,*P1,**Q1);
++n2;

printf("3. (%d,%d,%d)\n",n2,*P2,**Q2);
return(0);



Exercice III (8 points)

Pour tout n € N*, on considére l'ensemble [1,n] des entiers compris entre 1 et n. On note ¥,
I'ensemble des permutations de [1,n].

Soit n et m deux entiers naturels non nuls avec n < m. On défini I'injection cannonique de %,
dans ¥, par
i Y, — Ym
o +— (o)

ol 4y, m (o) est défini par

{ (in,m(0))(x)=0(x) si z<n

(in,m(0))(x) == si x>n
cette injection canonique permet de considérer un élément de ¥, comme un élément 3,,. Par
exemple, la permutation

o:[L,3] — [1,3]
1 — 3
2 — 1
3 — 2

est un élément de Y3 qui pourra étre considérée comme ’élément de Yg:

isg(o) : [1,6] — [1,6]
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On écrira X, C %, et on notera ¥ = Upen+2,. L’objet de cet exercice est de créer un type et
des fonctions pour travailler avec cet ensemble Y.

1. Réaliser un type X.

2. Réaliser une fonction CreerPermutation qui demande a l'utilisateur

e un entier naturel non nul n,

e un élément de X,

Pour décrire ’élément de 3, I'utilisateur sera invité a entrer I'image de chaque entier compris
entre 1 et n. La fonction CreerPermutation retourne alors la permutation correspondante.

3. Réaliser une fonction AfficherPermutation qui affiche la permutation qui est donnée en
argument.

4. Programmer injection cannonique de ¥, dans ¥,,. Elle prendra comme argument o € 3,
et un entier m > n puis retournera iy ., (o).

5. Créer une fonction CompositionPermutation qui prend en argument deux éléments o1 et oo
de ¥ et qui retourne oy o os.

6. Faire une fonction InversePermutation qui prend en argument une permutations o et re-

tourne la permutation inverse o 1.

7. Faire un programme qui demande a l'utilisateur d’entrer deux éléments de X et qui affiche la
composée de ces deux eléments et sont inverse.



